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Введение:
        Решение уравнений с модулем в школьном курсе математики необходимо при подготовке учащихся для сдачи ГИА и ЕГЭ. Многие из учащихся испытывают страх перед модулями, зачастую даже не пытаются приступить к решению задач, если они содержат выражения под знаком модуля. А между тем для успешного решения заданий в большинстве случаев не требуется никаких хитростей, необходимо лишь правильно понимать и использовать определение модуля. В настоящей работе обобщено понятие модуля, перечислены основные свойства модуля. Разобраны основные методы решения линейных и квадратных уравнений, содержащих переменную под знаком модуля. А так же показано решение одного уравнения четырьмя различными способами.
Некоторые способы решения уравнений содержащих модуль
1) Определение и основные свойства модуля.
(Модулем (абсолютной величиной) действительного числа  а называется само это число, если а( 0, или противоположное число (а, если а(0; модуль нуля равен нулю.
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Некоторые свойства модуля, вытекающие из определения и справедливы для любых значений х и у:
1) 
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 - формула справедлива для любого конечного числа сомножителей.
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Геометрическая интерпретация понятия 
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 - это расстояние на координатной прямой от точки с координатой а до начала координат.
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Геометрическое толкование смысла 
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 наглядно подтверждает, что 
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Отсюда легко понять, что:

1) 
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2) если  
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3) если 
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Выше перечисленные свойства позволяют легко и быстро решать простейшие уравнения, содержащие модуль.
       Например:

1) 
[image: image25.wmf]х

= 7,

так как  данному равенству удовлетворяют два числа на числовой прямой, то есть две точки, которые удалены от нуля на указанное в этом соотношении расстояние.
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[image: image26]   х
то х1= 7     и      х2 = – 7
2) Полезную роль может сыграть дополнительное соображение о том, что модуль 
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 представляет собой расстояние от точки х до точки а.
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2) Уравнения, содержащие знак модуля.
1. Уравнения вида 
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По определению абсолютной величины при а > 0 данное уравнения распадается на совокупность двух уравнений. Все решения, которой будут решениями данного уравнения: 
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Для решения уравнения 
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 когда,  а=0 нужно решить уравнения вида f(x)=0.

При а < 0 по определению модуля данное уравнение не имеет решений.

Пример №1.1
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исходное уравнение равносильно совокупности двух уравнений:
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Ответ: 8; 2

Пример № 1.2

(5х2+20х+17 (=2
исходное уравнение равносильно совокупности двух уравнений:
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Ответ:  – 3;   –1;  –2 –
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Пример № 1.3 

(5х2–3( = 2
Рассмотрим два способа данного уравнения:
I способ: 

Исходное уравнение равносильно совокупности двух уравнений:
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Ответ: –1;  1;  – 
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II способ:   Возведение в квадрат.
Так как,  обе части данного уравнения неотрицательны ( его можно возвести в квадрат, получив уравнение равносильное данному:

(5х2–3)2=22

Воспользуемся следующими преобразованиями:
1) если f(x) =g(x),  то f(x) – g(x)=0

2) воспользуемся формулой разности квадратов

(5х2 – 3)2 – 22 =0
(5х2 – 3 – 2) ( 5х2 – 3+2) =0
(5х2 – 5) ( 5х2 – 1) =0
3) R(x) = P(x)(Q(x) причем R(x) =0 ( P(x)=0 или Q(x)=0
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Ответ: –1;  1;  – 
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2.Уравнения вида (f(x)(=g(x)
Данные уравнения на практике, как правило, решают методом интервалов:
1) находят критические точки, т.е. значения переменной, при которых выражения, под знаком модуля, обращаются в ноль;

2) разбивают область допустимых значений переменной на промежутки, на каждом из которых выражения, стоящие под знаком модуля, сохраняют знак;
3) на каждом из найденных промежутков решают уравнения без знака модуля;

4) объединяют решение из указанных промежутков и составляют все решения уравнения.

Пример № 2.1

(2х + 1(= 2х
2х + 1=0
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	(2х + 1(
(2х + 1(= 2х


	– 2х – 1 
– 2х – 1= 2х

4х = – 1
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2х + 1= 2х

0х = – 1

нет решения




Ответ: нет решений.
Пример № 2.2

(5 – 2х (+ (х + 3(= 2( 3х

5 – 2х=0     х + 3=0

х=2,5         х=(3
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	(5 – 2х (
(х + 3(
(5 – 2х (+ (х + 3(
	5 – 2х
(х(3

(3х+2
	11
0

11
	5 – 2х

х + 3
8 – х 
	0
5,5

5,5
	 – 5+2х

х+3

3х – 2  


решаем каждое уравнение:

 1) (3х+2=2 – 3х,          2) 8 – х = 2 – 3х,                  3)  3х – 2 = 2 – 3х,
       0х = 0,                         2х= –6,                                   6х = 4,
      х(  
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Ответ: 
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Пример № 2.3

(х2 – 1( = х (х – 2 (
х2 – 1 =0,       х – 2 = 0,

х = ( 1,          х = 2
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	(х2 – 1(
(х – 2 (
	х2 – 1
–х +2
	0
3
	– х2 + 1
–х +2
	0
1
	х2 – 1

–х +2
	3
0
	х2 – 1
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решаем каждое уравнение:

1) х2 – 1= х (–х +2),                                        2) – х2 + 1= х (–х +2),          

    х2 – 1= 2х – х 2,                                                – х2 + 1 = 2х – х 2,              
    2х2 – 2х – 1 =0,                                                  2х = 1,
     Д=12                                                                   х = 0,5 (
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3) х2 – 1 = х (–х +2),                                         4) х2 – 1 = х(х – 2),
    х2 – 1= 2х – х 2,                                                х2 – 1= х 2 – 2х,
   2х2 – 2х – 1 =0,                                                 2х = 1,

   Д=12                                                                  х = 0,5 ( 
[image: image77.wmf](

)

+¥

:

2


  х1=
[image: image78.wmf]2

3

1

-

 ( 
[image: image79.wmf](

]

2

;

1


 х2=
[image: image80.wmf]2

3

1

+

 ( 
[image: image81.wmf](

]

2

;

1


Ответ:  0,5;     
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3) Некоторые способы решения уравнений содержащих модуль.
Рассмотрим четыре способа решения уравнения с модулем, такие как:
- решение уравнения, опираясь на определение модуля;

- решение уравнения методом интервалов;

- решения уравнения, способом возведения в квадрат;

- графический метод решения уравнения (важно помнить, что решение уравнения графическим способом дает приближенный результат).

Пример № 1

(2х– 8 (= 3х +1                                                                                                                                      
I способ: по определению модуля
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Ответ: 1,4

II способ: метод интервалов

2х – 8 = 0 
2х=8

х=4
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	–2х + 8

–2х + 8 = 3х +1

–5х = –7
х = 1,4
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Ответ: 1,4

III способ: возведение в квадрат

Данным способом можно воспользоваться только при условии:   3х+1
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Поэтому данное уравнение  (2х– 8 (= 3х +1  
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Ответ: 1,4
IV способ: графический

(2х– 8 (= 3х +1                                                                                                                                      
Чтобы решить данное уравнение графическим способом нужно:
Построить на одной координатной плоскости графики функций у= (2х– 8 (
и у = 3х + 1.

1. Построим график функции  у= (2х– 8 (
Для этого:

     - Построим график функции  у= 2х– 8 

- В точке х = 4 проведем ось симметрии и отобразим  прямую у=2х – 8, получим график функции у = (2х– 8 (
2. Построим график функции у = 3х + 1
3. Из точки пересечения графиков опустим перпендикуляр на ось Ох, определим абсциссу точки пересечения:  х 
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Ответ: 1,4

Заключение:

        Проделанная мною работа помогла мне другими глазами взглянуть на модули. Позволила мне привести в систему мои знания по данной теме. В процессе работы я открыла для себя новые схемы решения уравнений с модулями, которые в большой степени облегчают процесс решения и что не мало важно, в условиях сдачи экзамена в новой форме, позволяют сократить время, требуемое для выполнения подобных заданий. Кроме того, я открыла для себя широкие возможности компьютерной программы Microsoft Word. 
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